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Ecklesiastikministerskifte. 

Sedan förra numret af »Tidning för 
Sveriges läroverk» utkom, har en ytterst 
betydelsefull händelse inträffat inom det 
departement, under hvilket de svenska 
läroverken sortera. Departementets förut­
varande chef har afgått och en annan 
trädt i stället. Detta är i och för sig ty­
värr ingenting märkligt eller ovanligt nu-
tilldags. Men det egendomliga och sär­
egna ligger däri att den nye, som kom­
mit, är i eminent grad väl rustad för sitt 
mångsidiga värf, bättre rustad i själfva 
verket än de flesta föregående eckle­
siastikministrar varit det och därtill en 
man med ett sedan länge för vår skol­
politik fattadt mål i sikte, som han säkert 
med sin kraftiga vilja skall sätta in allt 
för att nå. 

F. statsrådet Å K E H U G O HAMMARSKJÖLD 
har sedan maj 1906 innehaft det höga 
ämbete, hvilket han nu lämnat. Tydligt 
är, att politiken förde honom till den pos­
ten, visst är, att han skulle lyckats lika bra 
som flera andra, som utan att vara egentli­
gen skickade för sysslan haft ecklesiastik­
portföljen i handom, ifall icke politiken — 
ofta onödigtvis — lagt honom stora ste­
nar i vägen och ifall han icke stött sig 
med ett mäktigt intresse, som det må­
hända var hederligt, men föga klokt och 
i hvarje fall mycket farligt att röra vid. 
För de allmänna läroverken blef emeller­
tid hans statsrådstid ödesdiger, emedan 
under densamma på hans initiativ den 
kommunala mellanskole-» reformen» ge­
nomfördes. 

Personligen ägde statsrådet Hammar­
skjöld på grund af sin stora plikttrohet, 

sin samvetsgrannhet, rättskaffenshet och 
mot en hvar visade välvilja allas sympa­
tier. Som en riddersman utan fläck skola 
vi minnas honom. 

Att statsrådet P. E. LINDSTRÖM i tämli­
gen enastående grad är fackmässigt skolad 
för sin höga och kräfvande post, har redan 
antydts. Han har efter hvartannat varit 
lektor, rektor och kansliråd inom eckle­
siastikdepartementet, han satt 1899—1904 
med i den stora läroverkskommittén och 
han var sekreterare i universitetsexamens­
kommittén samt studerade 1903 på den­
nas uppdrag examens- och undervisnings­
väsendet vid en hel del utländska univer­
sitet. 

Hvad den nye departementschefen vill, 
det vet man af hans egna ord ganska väl. 
Redan så tidigt som 1903 ställde han sig 
i en intressant uppsats »Den danska skol­
reformen» i Nordisk tidskrift sympatiskt 
till den skolorganisatoriska princip, inne­
fattande bl. a. också »mellanskolan», som 
genomförts i Danmark och som han fann 
vara »kännetecknande för reformsträfvan-
dena i alla de nordiska länderna», sådana 
de framgått väsentligen ur» folkskolans 
ungdomsstarka och målmedvetna strid 
med det allmänna läroverkets nederskola». 
Om en del yttringar af dessa sträfvanden 
fällde han följande ord, karaktäristiska 
för den dimmighet, som då ännu vid­
lådde svensk skolpolitik: »Det vill synas, 
som om dessa för de tre ländernas skol­
väsen gemensamma drag skulle utgöra 
en form af skandinavism, hvars betydelse 
som ett medel och ett uttryck för ett 
ökadt samförstånd mellan dessa länder 
ej får underskattas». 

R. N. 

Nittonde allmänna svenska 
läraremötet. 

(Från vår specielle korrespondent.) 

När läraremötet i Skara för tre 
år sedan skulle åtskiljas, bjöd då­
varande rektorn i Falun E . Sahlin 
nästa möte välkommet till Dalarnes 
hufvudstad. Valet af denna plats 
hade åtskilligt för sig. Väl äro syd­
svenskarna bortskämda med att mö­
ten sammankallas till ur befolknings­
synpunkt mera »centrala» platser. 
Men hvarför icke någon gång ock­
så taga hänsyn till norrländingar-
nas bekvämlighet? Och nog kun­
de väl Dalarne, »Sveriges hjärta», 
ur mer än en synpunkt äga drag­
ningskraft äfven för sörländingarna. 
När nuvarande rektorn vid Falu hö­
gre allm. läroverk E. Sundberg tog 
till orda vid det festliga samkväm, 
som följde på det konstituerande 
sammanträdet vid årets möte i Fa­
lun, framhöll han, hurusom väl in­
gen storslagnare bakgrund kunde fås 
för en församling af dem, som ha 
värfvet att fostra Sveriges ungdom 
till omvårdnad om arfyet från fäd-
ren, än Dalarnes allvarsfyllda och 
minnesrika land. Det är sant, att 
Falun själft — sade talaren — ej 
har godt namn om sig ur skönhets­
synpunkt: Linné förklarade staden 
vara det »faseligaste», som tänkas 
kunde, och ännu på 1860-talet kun­
de det sägas, att den var »ett hel­
vete, omgifvet af idel paradis». Bå-
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dadera finge nog anses vara sannin­
gar med modifikation, helst nu, då 
Falun genomgått en förändring till 
det bättre. 

Så hade man kunnat vänta, att 
ett läraremöte i Falun ej skulle i 
frekvens gifva sina föregångare allt­
för mycket efter. Om så ändock blef 
fallet — den officiella förtecknin­
gen öfver deltagarne upptog 91 namn 
—, så torde väl vädrets makter där­
vid bära skulden. Det såg ju un­
der hela förra hälften af juni allt 
annat än lofvande ut för de sam­
fällda eller privata utflykter i natu­
rens sköte, som väl de flesta tänk­
te sig ovillkorligen förbundna med 
ett möte i så nära grannskap af Si l -
janssocknarne. Också måste en ur­
sprungligen beramad gemensam färd 
till Rättvik till följd af den fåta­
liga anslutningen strykas från pro­
grammet. Och dock kommo de pes­
simistiska väderleksspåmännen på 
skam. En daglig tidning, som myc­
ket uppmärksammat mötets för­
handlingar, gjorde en reflexion om 
det skenbara sambandet mellan lä­
raremöten och värmevågor öfver 
Skara och Falun. Värmen var dock 
i Falun ej värre, än att det godt 
gick att arbeta i läroverkets svala 
salar. Och det gjordes äfven. 

De inledande formaliteterna: val 
af funktionärer och fördelning på 
sektioner m. m., undanstökades på 
aftonen den 17 juni. Mötets för­
ste ordförande blef rektor A. E. 
Dahlman, Karlstad, andre ordföran­
de rektor E. Sundberg, Falun, sek­
reterare lektor E. Nordenstam, Fa­
lun. Revisionsberättelse för Skara­
mötet upplästes, och ansvarsfrihet 
beviljades. Sektionerna bestämdes 
i enlighet med beredningskommit­
téns förslag till nio: för samsko­
lorna, kristendom, modersmålet, 
främmande lefvande språk, klassiska 
språk, historia och geografi, mate­
matik och fysik, biologi ocii kemi 
samt teckning och välskrifning. 
• Därefter var gemensam supé an­
ordnad å Stadshotellet. Bland när­
varande märktes öfverdirektören 
Bergqvist, landshöfd ingen i länet 
Holmqvist och stadens borgmästare 
Cornélius. Det första talet hölls af 
rektor Sundberg och utmynnade i 
en skål för landshöfding Holmqvist 
och överstyrelsen för rikets allmän­
na läroverk. Denna besvarades först 
af landshöfdingen, som uttalade den 
förhoppningen, att när han blifvit 
inbjuden till läraremötet, detta ej 
blott berott på hans officiella ställ­
ning på platsen för mötet, utan att 
därvid i någon mån medverkat, min­
net af de 8 år, han såsom expedi­
tionschef i ecklesiastikdepartementet 
varit medarbetare i skolstaten. Fort­
sättningen af sitt tal formade lands­

höfdingen till en hyllning åt sin vär­
derade vän Carl v. Friesens min­
ne, anknytande till att hans lifs stor­
verk, läroverksreformen, gjorde sig 
påmint genom närvaron af represen­
tanter för öfverstyrelsen. 

De båda följande dagarna hade 
sektionerna sammanträden på morg­
narna och till en del på eftermid­
dagarna, under det att allmänna 
sammankomster ägde rum midt på 
dagen. 

Torsdagens allmänna samman­
komst öppnades af ordföranden, rek­
tor Dahlman, med ett tal, hvari han 
framhöll, hurusom vår tid karaktä­
riseras af sammanslutningar på al­
la områden. Under sådana förhål­
landen behöfde lärarne lika väl som 
förr träda samman för inbördes bi­
stånd. Talaren hälsade å mötets 
vägnar de närvarande medlemmar­
na af öfverstyrelsen, öfverdirektö­
ren Bergqvist och läroverksrådet 
Moll. Telegram afsändes tjll h. 
m :t koungen och till chefen för 
ecklesiastikdepartementet, statsrådet 
Lindström. 
Denna dags debatter röde sig kring 

studentexamen och censorsinstitutio­
nen. Diskussionen inleddes af lek­
tor Thulin från Luleå, hvilken fram­
lade förslag dels om revision i fle­
ra punkter af censorsinstitutionen, 
dels ock till omläggning af student­
examen. I dessa förslag hade i allt 
väsentligt instämt dels Luleå läro­
verkskollegium, dels biskop Berg­
qvist. Talaren ville formulera ön­
skemålen ifråga om ändring i föl­
jande uttalande: 

»A. Rörande censorsinstitutionen. 
1. Lärjunge vid statens h. allm. 

läroverk, som i den muntliga exa­
men af ämneslärare erhållit utan tve­
kan godkända vitsord i samtliga enl. 
läroverksstadg. § 106 erforderliga 
ämnen och af samtliga lärare utan 
tvekan förklarats mogen, vare där­
med mogen förklarad. Censor, som 
anser, att en lärjunge i ett eller fle­
ra ämnen i skriftlig eller muntlig 
examen bort underkännas, äge där­
om göra anteckning till protokollet 
samt i öfrigt till öfverstyrelsen 
skriftligen ingifva de anmärkningar 
han finner sig föranlåten framställa. 

2. Censorerna äga rättighet att 
förklara mogen äfven examinand, 
som af lärare i ett eller flera äm­
nen underkänts. 

3. Censorernas antal ökas och 
nya examensgrupper bildas. Vid 
hvarje läroverk utgöre censorerna 
minst 3. Til l censorer utses tjänst­
görande universitetslärare eller lä­
rare vid h. allm. läroverk. 

4. Censor må på sätt han kan 
finna lämpligt sammankomma 

med lärarna inom de ämnesgrupper 
han representerar, för att lämna 
meddelande eller anordna diskussion 
i vetenskapliga frågor. 

B. Studentexamen. 
1. Slutexamen aflägges (samtidigt 

med stud.-ex. i ring IV och under 
samma censorers ledning) i latin-
gymnasiet ring III i tyska, biologi 
och matematik, i real-ring III i 
tyska, biologi, matematik och fysik 
(el. kemi). 

Flyttning till ring IV äger rum ef­
ter nu gällande bestämmelser. I 
ring III afgifvet godkändt vitsord i 
ofvannämnda ämnen gälle i student­
examen under de två närmast föl­
jande läsåren. 

2. De skriftliga profven anord­
nas med lämpliga mellantider. 

3. Vid de öfriga skriftliga prof-
vens bedömande skall bestämd hän­
syn tagas till den senaste terminens 
skolskrifningar, vid hvilka samma 
vakt anordnas vid studentexamen.» 

Med ett andra inledningsanföran­
de uppträdde öfverdirektören Berg­
qvist, som kritiserade det nuvaran­
de skriftliga profvet i modersmålet 
i studentexamen och framlade till 
öfvervägande sina genom en tid­
ningsintervju delvis bekanta tan­
kar på af skaffande däraf. I stäl­
let tänkte sig öfverdirektören, att 
i studentbetyget kunde införas ett 
af läraren i ämnet i samråd 
med utsedd medbedömare afgif­
vet vitsord öfver de mo-
dersmålsskrifningar, som under 
sista terminen ägt rum på lärorum­
met. För öfrigt uttalade sig öfver­
direktören något rörande de af lek­
tor Thulin framförda önskemålen. 
Talaren meddelade, att öfverstyrel-
sens medlemmar umgåtts med tan­
ken, att för tillämpningen af den 
redan promulgerade nya ordningen 
för studentexamen vissa ändringar 
i instruktionen för censorerna kunde 
vara på sin plats. Vidare påpekade 
talaren, hurusom bland motiven för 
införande på försök af engelska så­
som begynnelsespråk äfven ingick 
önskan att kunna före studentexa­
men af sluta ett språk. 

En liflig diskussion följde. Mö­
tet beslöt uttala sig för det af öf­
verdirektören Bergqvist skisserade 
förslaget rörande modersmålsskrif-
ningens borttagande ur studentexa­
men. I fråga om de af lektor Thu­
lin framförda önskemålen uppdrogs 
åt en kommitté att formulera reso­
lution. Det förslag, som af denna 
kommitté påföljande dag framlades, 
fick följande lydelse: 

Det 19 :e allm. svenska läraremö­
tet i Falun beslutar att ingå till k. 
m :t med underdånig anhållan, 
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dels om revision af bestämmel­
serna rörande censorsinstitutionen 
samt rörande anordnandet och be­
dömandet af de skriftliga profven i 
studentexamen i hufvudsak i följan­
de riktning: 

1. Lärjunge vid statens h. allm. 
läroverk, som i samtliga enligt lä­
roverksstadgans § 106 erforderliga 
ämnen såväl under de tre närmast 
föregående terminerna som af exa­
minerande lärare i studentexamen 
erhållit minst vitsordet godkänd, va­
re därmed i examen godkänd. 

Censor, som anser, att en lärjun­
ge i ett eller flera ämnen i skrift­
lig eller muntlig examen bort un­
derkännas, äge därom göra anteck­
ning till protokollet samt i öfrigt till 
öfverstyrelsen skriftligen ingifva de 
anmärkningar, han finner lämpligt 
framställa. 

2. Censorerna äge rättighet att 
godkänna äfven examinand, som af 
lärarna i ett eller flera ämnen un­
derkänts. 

3. Censorernas antal ökas. V i d 
hvarje läroverk utgöra de minst tre. 

4. Censor må, där han så fin­
ner lämpligt, i samband med exa­
men sammankalla lärarna inom den 
ämnesgrupp, han representerar, för 
samtal i vetenskapliga eller pedago­
giska frågor. 

5. De skriftliga profven anord­
nas med lämpliga mellantider. 

6. Vid de skriftliga profvens be­
dömande skall bestämd hänsyn ta­
gas äfven till den senaste terminens 
skrifningar å lärorummet, vid hvi l -
ka samma effektiva vakt anordnas 
som vid studentexamen; 

dels om anställande af försök sna­
rast möjligt vid ett eller flera af 
statens läroverk med anordnande af 
undervisningen i gymnasiets båda 
sista ringar på sådant sätt, att stu­
dentexamen aflägges i väsentligen 
minskadt antal ämnen. 

Detta resolutionsförslag blef ock­
så af mötet vid nästa allmänna sam­
mankomst antaget. 

I anledning af hemställan från 
Uppsala studentkårs direktion beslöt 
mötet uttala sitt ogillande af real­
skoleabiturienters försök att usur-
pera studentmössan genom snarlika 
modelle»« 

Fredagens allmänna sammankomst 
ägnades till öfvervägande delen åt 
lönefrågan. Den förste inledaren, 
lektor Rosengren i Norrköping, ha­
de formulerat öfverläggningsämnet: 
»Hvad kan göras för att få till 
stånd en lönereglering, som rättvist 
afväges efter olika orters lefnads-
kostnader och penningvärdets stän­
diga sjunkande samt familjeförsörja­
res större behof?» I sitt inlednings­

föredrag motiverade talaren, att vid 
lönebeloppens gradenng hänsyn 
skulle tagas till, huruvida lönetaga-
ren hade blott sig själf eller en stör­
re eller mindre familj att försörja, 
och yrkade, att markegångssättnin-
gen skulle läggas till grund för år­
liga regleringar af lönebeloppen, 
hvarvid ock ortsförhållandena skul­
le tagas med i räkningen. Lektor 
Korlén i Falun, som anmält sig som 
andre inledare, ansåg den föregå­
ende talaren röra sig med projekt 
af alltför stor socialekonomisk räck­
vidd. I stället ville talaren föror­
da, att mötet gjorde ett uttalande, 
som mera direkt anknöte till bestå­
ende förhållanden, och som hänvi­
sade till aflöningsprinciper, hvilka 
redan vunnit erkännande och till -
lämpning. Under åberopande af sin 
artikelserie i denna tidning, hvaraf 
delar i sammandrag refererades, fö­
reslog talaren följande resolution: 
»Då erfarenheten visat, att den lö­
nereglering för de allmänna läro­
verken, som genomfördes vid sena­
ste läroverksreformen, icke erbjudit 
tillräckliga lönesatser för vinnande 
af de syftemål, som med densam­
ma åsyftades, och då sedermera ett 
stort antal ämbetsmannakårer, med 
hvilka läroverkslärarne genom ar­
ten och längden af sin utbildning 
fullt kunna jämnställas, fått löne­
regleringar genomförda i närmare öf-
verensstämmelse med tidens ekono­
miska förhållanden, uttalar sig mö­
tet för en skyndsam förbättring af 
läroverkslärarnes löner, utförd efter 
de grundsatser, som inom riksdagen 
gjort sig gällande vid de tre sena­
ste årens regleringar af lönerna för 
andra ämbetsmannakårer med aka­
demisk bildning.» — Under diskus­
sionen uttalades lifliga sympatier för 
tanken, att familjeförsörjares särskil­
da insats till samhällets fromma till -
börligen uppskattades vid lönebe­
loppens afvägande. . Också stod slut-
voteringen mellan lektor Korléns re­
solution och ett af lektor Johans­
son i Gäfle framlagdt kontaminati-
onsförslag, hvari som slutmål upp­
ställdes en lönereglering »i hufvud-
saklig öfverensstämmelse med de 
grundsatser, som vid 1908 års riks­
dag framburos i motion af herr Sae-
dén», men samtidigt yrkades på en 
skyndsam förbättring af läroverks­
lärarnes löner, utförd efter de grund­
satser, som gjort sig gällande vid 
de tre senaste årens löneregleringar. 
Detta kombinerade resolutionsförslag 
segrade med två rösters öfvervikt. 
Särskilda yrkanden, som hade gjorts 
af lektor Ernst i Skara på bortta­
gande af de lägsta lönegraderna och 
af lektor Thulin om ortstillägg för 
lärare i Norrland, hade undanskju-
tits i första omröstningen; i själfva 

verket voro båda synpunkterna till­
godosedda genom den hänvisning till 
inom andra kårer (t. ex. landssta­
ten) tillämpade lönegrunder, som 
ingick i båda de resolutioner, hvil­
ka slutomröstningen gällde. 

Samma dag på aftonen hade Sven­
ska läraresällskapet ordinarie möte. 
Därvid förekom val af styrelsemed­
lemmar, hvartill omvaldes rektor 
bcnwartz, adjunkterna Åström och 
Lindvall, alla i Stockholm, rektorer­
na Dahlman i Karlstad, Falk i Gö­
teborg och Mellén i Vänersborg (de 
båda sistnämnda hittills suppleaij 
ter) och nyvalde^ lektor Korlén i 
Falun; suppleanter blefvo adjunkten 
E. Hallgren i Göteborg och lektorer­
na Sahlin i Stockholm och Ernst i 
Skara. Jämte fen del andra ären­
den förekom äfven här behandling 
af lönefrågan, nu ur synpunkten af 
hvilka praktiska åtgärder, som vo­
re ändamålsenligt att vidtaga. Mö­
tet beslöt d e l s hos styrelsen hem­
ställa, att densamma måtte gå i för­
fattning om åvägabringande af en 
petition om förbättring i läroverks­
lärarnes löneförhållanden, d e l s ut­
tala sig för att denna petition måt­
te gå i den riktning, som kommit 
till uttryck i lektor Korléns ofvan 
anförda resolutionsförslag vid lära­
remötets allmänna sammankomst. 

Sista mötesdagen medhunnos vid 
allmän sammankomst tre frågor. På 
förslag af rektor Falk i Gäfle utta­
lade sig mötet för en öfverflyttning 
af inträdespröfningarna till vårter­
minens slut, där så lämpligen kun­
de ske. Vidare uttalade sig mötet i 
enlighet med af adjunkten Nordvall 
i Uppsala gjordt yrkande för de obli­
gatoriska skolgudstjänsternas ersät­
tande med frivilliga. Slutligen om­
debatterades de redan vid ett rek­
torsmöte kritiserade förkortade ra­
sterna; mötet uttalade sig för ra­
ster om minst 10, högst 15 minu­
ter. 

Hvad s e k t i o n e r n a beträffar, 
hade de från början blifvit mycket 
olika starkt besatta. Modersmåls-
sektionen räknade ej många egent­
liga fackmän, och af dessa hade väl 
knappast någon sitt intresse helt och 
odeladt där. Det visade sig, att 
inom hvarje språksektion kommo till 
behandling frågor, som lika myc­
ket intresserade de utomstående 
språkmännen. Också uttalades i an­
ledning af denna erfarenhet önsk­
värdheten af att denna synpunkt 
beaktades vid uppgörande af pro­
gram för ett kommande möte, så 
att gemensam behandling af vissa 
ämnen underlättades. Talrikast tor­
de den matematisk-fysiska sektionen 
ha varit med inemot 30 deltagare, 
och den samlade sakkunskapen lär 
ock ha kommit till synes i diskus-
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sionerna. Uppmärksammade voro 
förhandlingarna inom sektionen för 
kristendomsundervisningen, där föl­
jande ämnen kommo till behandling: 
»Objektivitet i kristendomsundervis­
ningen.» — »Hvilka synpunkter bö­
ra särskildt beaktas vid undervis­
ningen om Jepu lif?» —• »Kristen-
domsundrevisningen vid läroverken 
och konfirmationsberedelsen». Sek­
tionens hållning visade en pronon-
ceradt »modern» tendens i jämförel­
se med förhållandet vid Skara-mötet. 

Sista programpunkten för årets lä-
raremöle upptog en gemensam mid­
dag å »Kullen», ett utvärdshus i 
Falu stadspark, omgifvet af björkar 
och barrskog. 

Nästa allmänna svenska läraremö­
te — namnet blef vid det gamla, trots 
åtskilliga ändringsförslag — utsat­
tes till Norrköping. 

Inbjudning 
till 

Det tionde nordiska s k o l m ö t e t 
i Stockholm 1910. 

Vid det nionde nordiska skolmötet i 
Köpenhamn 1905 beslöts, på förslag af 
den svenska bestyreisen, att det tionde 
nordiska skolmötet skulle hållas i Stock­
holm 1910. Tillika uppdrogs åt de då­
varande mötesbestyrelserna att vidtaga åt­
gärder för val af bestyrelser för det så­
lunda beslutade mötet. I överensstäm­
melse härmed hafva undertecknade blif-
vit utsedda att vara medlemmar af den 
svenska mötesbestyrelsen och att i sådan 
egenskap förbereda det tionde nordiska 
skolmötet. 

Till deltagande i detta möte inbjudas 
härmed lärare och lärarinnor vid offent­
liga och enskilda skolor i de tre skan­
dinaviska länderna och Finland samt i 
öfrigt sådana män och kvinnnor i nämn­
da länder, som på grund af sitt lef-
nadskall eller särskilda uppdrag stå 
skolan och dess arbete nära. 

I samband härmed får bestyreisen läm­
na följande meddelanden: 

1. Mötet tager sin början tisdagen 
den 9 augusti 1910 och fortgår under 
fyra dagar. 

2. Endast ämnen, som omedelbart 
angå skolan och uppfostran, upptagas till 
behandling vid mötet. Den, som vill an­
mäla något ämne till upptagande å mö­
tesprogrammet, bör uppgifva, huruvida 
han önskar behandla ämnet som själf-
ständigt föredrag eller som inledning till 
öfverläggning. Samtidigt med anmälan 
bör lämnas en kort sammanfattning af 
föredraget eller inledningsanförandet till 
upptagande i programhäftet. Föredrag 
får icke räcka längre tid än 30 minuter 
och inledningsanförande icke öfver 15 
minuter. Öfverläggningsämnen eller före­

drag af svenska mötesdeltagare skola vara 
anmälda hos den svenska bestyreisen 
före den 1 april 1910 och af de öfriga 
ländernas mötesdeltagare hos sina länders 
respektive bestyrelser i så god tid, att 
dessa kunna vid nämnda tidpunkt till 
bestyreisen härstädes insända de af dem 
förordade förslagen. 

3. I sammanhang med mötet anord­
nas en utställning af skolmateriel m. m. 

4. Den svenska bestyreisen skall vid­
taga alla på densamma ankommande åt­
gärder för att i möjligaste mån bereda 
nedsättning i omkostnaderna för mö­
tesdeltagarna och hemställer till de an­
dra ländernas bestyrelser att hvar för sitt 
land vidtaga i detta hänseende erforder­
liga åtgärder. 

Närmare upplysningar om mötet skola 
efter hand genom pressen meddelas all­
mänheten. 

Skrifvelser adresseras till Svenska be­
styreisen för nordiska skolmötet, Stock­
holm. 

Stockholm den 21 juni 1909. 

B. Jison Bergqvist. 
öfverd i rektor. 

Bestyreisens ordförande. 

C. O. Arcadius. Fridtjuv Berg. 
Seniinarierektor. Folkskollärare. Ctgifvarc 

af Svensk Läraretidning. 

Hjalmar Berg. Gottfrid Björkman. 
Slöjd inspektör. Folkskollärare. 

Axel Blompvist. Sten Boije. 
Öfverlärare. Rektor." 

Anders Branzell. Harald Dahlgren. 
Öfverlärare. Seniinarierektor. 

/. / Dalström. Samuel Fries. 
Öfverlärare. Kyrkoherde. 

Gerda von Friesen. P. Hallström. 
Skolföreståndarinna. Rektor. 

Emil Hammarlund. Stina Hedberg. 
Ordförande i öfverstyrelsen Småskollärarinna, 
för Stockholms stads folk­

skolor. 

Augusta Hellberg. Alexander Jonsson. 
Folkskol lärarinna. Öfverlärare. 

Bestyreisens sekreterare. 

J. V. Jonsson. . Knut Kjellberg. 
Folkhögskoleföreståndare. Med. doktor. 

Thyra Kullgren. S. Lagergren. 
Bitr. skolföreståndarinna. Skolföreståndare. 

Wilh. Lagerholm. N. G. W. Lagerstedt. 
Fabri ksidkare. Läroverksråd. 

Carl Lidman. K. A. Lindblom. 
Öfverlärare. " Läroverksadjunkt. 

Mötesbyråns föreståndare. 

Gerda Martin. O. Medin. 
Skolföreståndarinna. Professor. 

Gerda Nystedt. Herman Odhner. 
Folkskollärarinna. Folkhögskoleföreståndare. 

Odal Ottelin. Carolina Persson. 
Lektor. Seminarieföreståndarinna. 

Anna Rönström. E. Sahlin. 
Skolföreståndarinna. Lektor. 

Frans von Schéele. Sigrid Sjöberg. 
Förste folkskoleinspektör. Folkskel lärarin na. 
Bestyreisens vice ordförande. 

Sofia Tham. 
Lärarinna. 

Notiser. 
Nya elementarskolan. K. m:t har med-

gifvit, att, därest lärjungeantalet så påkallar, 
i andra klassen vid statens profskola, Nya 
elementarskolan i Stockholm, må under läs­
året 1909—1910 inrättas två paralellafdel-
niugar med tyska såsom begynnelsespråk. 

Adjunkten Laestadius suspenderad. I 
det mål, som inför domkapitlet i Luleå be­
handlats angående af adjunkten vid allmäna 
läroverket i Umeå C. P. Laestadius begångna 
fel i tjänsten, har domkapitlet nu afkunnat 
utslag. 

Enär det måste anses till fullo ädagalagdt 
och Laestadius jämväl i hufvudsak erkänt sig 
hafva visat vårdslöshet, oförstånd och oskick­
lighet i utöfningen af sin tjänst och särskildt 
i upprätthållande af ordningen bland lärjungar­
na, samt Ljestadius äfven förut gjort sig 
skyldig till enahanda förseelser och därför 
ålagts och undergått straff af suspension 
under sex månader, utan att däraf hafva låtit 
sig på något sätt rättas, pröfvar domkapitlet 
rättvist döma Laestadius att för hvad han nu 
låtit komma sig till last under ett år vara i 
mistning af sin tjänst. 

Öfverklagadt skolläkareförordnande. 
Docenten vid Lunds universitet, bataljonslä­
karen med. d:r F. O. Ask har hos k. m:t 
öfverklagat öfverstyrelsens för rikets allmän­
na läroverk åtgärd att till skolläkare vid Lunds 
h. allm. läroverk antaga med. lic. J. Fryding. 
D:r Ask framhåller, att han icke blott är jämn­
ställd med sin medsökande i fråga om spe­
ciellt skolläkaremeriter utan honom öfver-
lägsen, samt hemställer om förständigande 
för läroverksöfverstyrelsen att förordna ho­
nom till befattningen i fråga, 

10,000 kr. till idrott bland skolung­
dom. Grosshandlaren G. P. Braathen har 
till högre allmänna läroverket i Sundsvall 
donerat en fond å 10,000 kr., afsedd till 
idrottens främjande bland skolungdomen. 

Extra ämneslärare. K. nr.t har medgifvit, 
att för aflönande af extra ämneslärare vid de 
allm. läroverken under läsåret 1909—1910 må 
utgå ett belopp af högst 260 465 kr. 

Läroverket i Borås. K. m:t har före-
skrifvit, att t. f. rektorn vid realskolan i Borås 
L. G. Stranden skall till den 1 juli 1911 uppe­
hålla rektorstjänsten vid högre allm. lärover­
ket i Borås samt att läroverksöfverstyrelsen 
skall vidtaga erforderliga åtgärder för rektors­
tjänstens besättande i vanlig ordning från och 
med den 1 juli 1911. 

Afsked. Afsked har beviljats adjunkten 
vid h. allm. läroverket i Uppsala H. J. Q. 
Siljeström. 

— K. m:t har beviljat t. f. rektorn vid real­
skolan i Mariestad, adjunkten vid samma läro­
verk fil. d:r C. Q. Fa/it afsked från adjunkts­
befattningen med utgången af juni månad. 

— Afsked har beviljats musikläraren vid 
h. allm. läroverket i Östersund A. F. Blom­
ström. 

— Afsked har beviljats ämneslärarinnan vid 
samskolan i Arboga Märta Aulin. 

— K. m:t har beviljat lektorn vid högre 
allmänna läroverket i Sundsvall S. A. fijelt-
ström afsked. 

— Afsked har beviljats adjuukten vid väs­
tra realskolan i Göteborg, fil d:r A. F. Kjell­
man, adjunkten vid h. allm. läroverket i Kri­
stianstad, fil. kand. P. L. Fagerlin samt lektorn 
vid h. allm. läroverket i Gäfle, fil. d:r N. J. 
A. Nilson. 


